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I. Informace o složení orgánů veřejné výzkumné instituce a o jejich 
činnosti či o jejich změnách 

a) Výchozí složení orgánů pracoviště 

Pověřen vedením od: 1. ledna 2007 

Ředitel pracoviště: prof. ing. Miloš Drdácký, DrSc. 

jmenován s účinností od : 1. června 2012 

Rada pracoviště zvolena dne 15. listopadu 2011 ve složení: 

předseda: doc. ing. Pospíšil Stanislav, Ph.D. (ÚTAM) 

místopředseda: prof. ing. Jiroušek Ondřej, Ph.D. (ÚTAM) 

členové: 

prof. ing. Miloš Drdácký, DrSc. (ÚTAM) 

RNDr. Zdeněk Fiala, CSc. (ÚTAM) 

ing. Michal Kloiber, Ph.D. (ÚTAM) 

ing. Jiří Náprstek, DrSc. (ÚTAM) 

ing. Zuzana Slížková, Ph.D. (ÚTAM) 

ing. Martin Šperl, Ph.D. (ÚTAM) 

ing. Shota Urushadze, Ph.D. (ÚTAM) 

Univ. Prof. Dr. ing. Ivo Herle (Technická Univerzita v Drážďanech) 

doc. ing. Martin Krejsa, Ph.D. (Stavební fakulta VŠB-TU, Ostrava) 

ing. Luděk Pešek, CSc. (Ústav termomechaniky AV ČR, v. v. i.) 

prof. ing. Jiří Šejnoha, DrSc. (ČVUT, Praha)  

Dozorčí rada jmenována dne 1. května 2012 ve složení: 

předseda: prof. Jiří Chýla, CSc. (člen Akademické rady AV ČR) 

místopředseda: ing. Jiří Minster, DrSc. (ÚTAM) 

členové:  

doc. ing. Jiří Kolísko, Ph.D. (Kloknerův Ústav ČVUT) 

prof. ing. Miloslav Pavlík, CSc. (ČVUT, Praha) 

ing. Jan Šimša, CSc. (Ústav fotoniky a elektroniky AV ČR, v. v. i.)      



  

 
 

b) Změny ve složení orgánů:  

Během roku 2014 nedošlo k žádným změnám. 

c) Informace o činnosti orgánů: 

Ředitel: 

Ředitel vykonával všechny relevantní manažerské povinnosti vedení ÚTAM během celého 
roku vedle své vědecké a mezinárodní pedagogické činnosti. 

Dále vědecky řídil a dohlížel jako vědecký garant na výzkumný program nového pracoviště 
- evropského Centra excelence Telč. Jednalo se zejména o zahájení a provádění 
výzkumných prací v rámci získané podpory z programu NPU I. 

V roce 2014 ředitel svolával průměrně dvakrát měsíčně pravidelné porady vedoucích 
oddělení s vedením ústavu a dvanáctkrát za rok schůzku s vedoucími laboratoří CET. 

Ředitel vedl řadu jednání o postavení a spolupráci CET v rámci kraje Vysočina a o mezi-
národní spolupráci, zejména v Dunajském regionu a s partnery v zemích V4. 

Ředitel zabezpečil podání přihlášky na rozšíření CET v rámci výzvy 2.1 MŠMT a přípravu 
interview zahraničního klíčového řešitele, dále zpracování grantových přihlášek do soutěží 
GAČR, zpracování návrhu RI CET pro zařazení CET na cestovní mapu velkých 
výzkumných infrastruktur na národní úrovni i v mezinárodním měřítku (projekty IPERION a 
ERIHS) a přípravu 10 projektů do mezinárodních soutěží v rámci Horizon 2020. 

Během roku vedl řadu jednání o mezinárodní spolupráci a organizaci výzkumu na několika 
řídících úrovních Joint Programming Initiative, Evropské stavební technologické platformy 
a Evropské komise, které byly významné pro mezinárodní postavení ÚTAM i pro budoucí 
výzkumné aktivity. Úspěšné bylo zejména pokračování jednání s novým regionálním 
partnerem Dunajskou universitou Krems a jednání s Bauakademie TU Freiberg 
s přípravou nového návrhu německo-české spolupráce excelentních center. 

Pokračoval v práci na popularizačních aktivitách (dokončení 13 propagačních videoklipů, 
vystoupení v ČT Hydepark civilizace, projekt pro mládež PATRIMONIA).  

Ředitel se aktivně podílel na přípravě stavebních aktivit ÚTAM na Proseku (oprava 
vstupního schodiště a rozšíření parkoviště) a na zabezpečení inovace výzkumné 
infrastruktury (příprava požadavku na dofinancování CET ze strukturálních fondů). 

V rámci vědecké činnosti pracoval jako odpovědný řešitel pokračujícího grantového 
projektu GAČR a dále rakousko-českého přeshraničního projektu, kde se významně 
podílel na sepsání knihy k podpoře diagnostiky a záchrany nevyužívaných církevních 
objektů. 

Rada pracoviště:  

Jednání Rady pracoviště proběhlo celkem třikrát: zasedání 29.3. a 8.11., a hlasování per 
rollam 3.12.. 

(i) Rada se vyjádřila k strategii AVČR a hodnocení ústavů za roky 2010-2014. 

(ii) Rada schválila výroční zprávu ÚTAM za rok 2013. 



  

 
 

(iii) Rada schválila rozpočet na rok 2014. 

(iv) Rada ÚTAM na svém zasedání dne 24.3.2014 projednala grantové návrhy do soutěže 
vyhlášené GAČR s počátkem od 1.1.2015. 

Kromě uvedených bodů projednala Rada na svých zasedáních obecné otázky rozvoje 
ústavu, koncepční záměry, návrhy grantových projektů a plnění výzkumného programu. 

Dozorčí rada:  

Dozorčí rada v roce 2014 zasedala celkem dvakrát (17.6. a 9.12.). 

(i) DR schválila zprávu o své činnosti v roce 2013. 

(ii) DR projednala a vzala na vědomí Výroční zprávu o činnosti a hospodaření ÚTAM za 
rok 2013, včetně výroku auditora a tom, že účetní uzávěrka podává ve všech podstatných 
aspektech věrný a poctivý obraz celkové finanční situace ústavu za rok 2013. 

(iii) DR projednala a vzala na vědomí návrh rozpočtu na rok 2014. 

(iv) DR vyhodnotila manažerské schopnosti ředitele ve vztahu k pracovišti jako vynikající. 

(v) DR vzala na vědomí záměr ÚTAM realizovat stavební akci velkého rozsahu vedenou 
pod registračním číslem SA100711571: Pavilon v zadní části areálu. 

(vi) DR projednala a vzala na vědomí informaci o čerpání rozpočtu ústavu za rok 2014 a 
konstatovala, že čerpání probíhá plynule a bez problémů. 

(vii) DR konstatovala, že činnost ÚTAM je plně v souladu se zřizovací listinou, majetek je 
řádně využíván k realizaci této činnosti a hospodaření ÚTAM probíhá v souladu s pravidly 
hospodaření veřejných výzkumných institucí. DR nezaznamenala v průběhu roku žádné 
nedostatky ve výkonu působnosti ředitele, ani Rady pracoviště a konstatovala, že 
spolupráce s ředitelem ústavu prof. ing. Milošem Drdáckým, DrSc. a předsedou Rady 
pracoviště doc. ing. Stanislavem Pospíšilem, Ph.D. je příkladná.  

II. Informace o změnách zřizovací listiny: 

Zřizovací listina se během roku 2014 neměnila. 

III. Hodnocení hlavní činnosti:  

ÚTAM provádí teoretický a experimentální výzkum problémů mechaniky materiálů, 
konstrukcí a prostředí, zejména mechaniky kontinua, dynamiky a stochastické mechaniky, 
mechaniky tenkostěnných konstrukcí, biomechaniky, mechaniky porušování, mechaniky 
partikulárních látek, historických materiálů a konstrukcí, vyvíjí a aplikuje optické, 
radiografické a další metody experimentální mechaniky a řeší interdisciplinární problémy 
záchrany a zachování kulturního dědictví. 



  

 
 



  

 
 

 

Oddělení mechaniky kontinua 

Ing. Daniel Vavřík, Ph.D., vedoucí oddělení 
Ing. Jaroslav Valach, Ph.D., vedoucí laboratoře optických metod 

Oddělení mechaniky kontinua se zabývá mechanikou pokročilých materiálů včetně 
materiálů s pamětí a polymerních kompozitů. Výzkum se odehrává na poli 
experimentálním, teoretickém i s využitím počítačových simulací. Součástí oddělení je 
laboratoř optických metod. 

• Experimentální určení křivkového J-integrálu a energie disipované v procesní 
zóně: Přímý výpočet J integrálu lze považovat jako odpovídající pro experimentální 
určování lomové houževnatosti tenkostěnných materiálů. Fundamentálnějším přístupem je 
však vyhodnocování energie disipované v lomové procesní zóně. Bylo ukázáno, že 
u závislosti J integrálu na zatěžovacím posunutí není patrná žádná indikace kritické 
hodnoty. Naproti tomu vývoj separační energie má ostré maximum. Související článek byl 
třetí nejstahovanější během 90 dní po uveřejnění. 

Lokální rozložení vnějších sil na hranici analyzované oblasti 

• Zjištění vlivu kumulace poškození na odolnost a trvanlivost laminátů užívaných 
pro konstrukce částí letadel: Pozornost byla zaměřena na hodnocení vlivu kumulace 
poškození na odolnost a trvanlivost laminátů typu termoplastická matrice/uhlíkové vlákno 
užívaných pro konstrukce částí letadel [78,79]. Bylo prokázáno, že v důsledku míjivého 
tahového cyklického zatížení mohou být jak okamžité, tak časově závislé lokální 
mechanické charakteristiky termoplastické matrice, analyzované pomocí mikroinden-
tačních technik, použity jako indikátor kumulace poškození matrice kompozitu a nepřímo 
k posouzení degradačních změn mechanických vlastností laminátu. 

Instrumentovaná mikroindentační technika byla rovněž užita ke sledování vlivů teploty na 
časově závislé mechanické vlastnosti běžné epoxidové kompozice v nativním stavu při 



  

 
 

teplotách pod hranicí skelného přechodu. Zkoušený epoxid je běžným představitelem 
termoreologicky prostých materiálů. Na základě experimentálních měření, prováděných 
v krátkých časech, byl podán důkaz o možném použití principu časově-teplotní 
superposice ke správnému stanovení dlouhodobých historií časově závislých 
mechanických charakteristik prostřednictvím mikroindentace. 

• Rentgenová inspekce kompozitních materiálů pro letecký průmysl, s využitím 
detektorů typu Medipix: Kompozitní materiály pro letecký průmysl představují novou 
výzvu v oblasti rentgenové defektoskopie. Materiálová struktura založena na uhlíkových 
vláknech a jiných lehkých materiálech je pro standardní rentgenové zobrazování obtížně 
rozlišitelná. Detektory typu Medipix, s vysokou účinností detekce měkkého rentgenova 
záření a vysokou rozlišovací schopností, toto zobrazování umožňují. Pomocí navržených 
metod byla detailně zobrazena složitá struktura těchto materiálů a byla provedena detekce 
a popis defektů jako jsou trhliny, vysoká porozitost nebo delaminace vrstev. Významným 
přínosem bylo navržení metody pro zobrazování delaminací pomocí fázového efektu [4]. 

Detekce delaminace vrstev v ohybu uhlíkového kompozitu pomocí fázového efektu 
rentgenova záření. Zobrazení umožněné pomocí detektoru typu Medipix.  

• Evoluční rovnice Liova typu pro konečné deformace, časová integrace a 
inkrementální metody: V souvislosti se vznikem počítačové mechaniky a následným 
rozvojem inkrementálních metod vyvstal i v mechanice přetvárných těles (solid mechanics) 
zásadní problém – totiž jak z hlediska časové proměnné správně linearizovat a integrovat 
deformační procesy v případě konečných deformací. Na rozdíl od malých (tj. infini-
tezimálních) deformací, které představují opravu výchozí konfigurace pomocí tenzorových 
polí, a při jejich popisu si vystačíme s lineárním vektorovým prostorem všech symetrických 
matic, je situace u konečných deformací poněkud složitější. 

I když umístění i tvar deformovaného tělesa se realizuje v běžném třídimenzionálním 
euklidovském prostoru, odpovídající průběh deformačního tenzoru tvoří trajektorii 
v prostoru symetrických pozitivně definitních matic (deformačních tenzorů) – negativně 
zakřivené Riemannově (globálně) symetrické varietě. Protože tento prostor není lineární 
vektorový prostor, nemůžeme při analýze deformačních procesů používat nástroje teorie 
malých deformací, ale musíme se uchýlit k odpovídajícím nástrojům z oblasti diferenciální 
geometrie a teorie Lieových grup. Klíčová myšlenka – totiž že na tomto prostoru lze 
přirozeně na základě principu virtuálních prací zavést Riemannovu metriku, však zůstala 
dosud prakticky bez povšimnutí, přestože, jak se zdá, hraje důležitou a zajímavou roli při 
rozvoji teorie. Přitom právě ona dovoluje formulovat mechaniku přetvárných těles 



  

 
 

geometricky – jako jednoduchý lagrangeovský systém s konfiguračním prostorem 
symetrických pozitivně definitních matic (deformačních tenzorů), a nabízí tak nový přístup 
ke starým problémům. 

Tento přístup umožňuje právě s využitím výše zmíněných nástrojů z oblasti diferenciální 
geometrie a teorie Lieových grup analyzovat deformační procesy v rámci konečných 
deformací, a získat tak geometricky konzistentní a jednoznačné výsledky ohledně časové 
linearizace i integrace. Zejména lze ukázat, že známý vztah mezi rychlostí deformace a 
symetrickým gradientem rychlostí – pomocí deformačního gradientu, představuje vlastně 
rovnici Liova typu popisující evoluci pravého Cauchyho-Greenova deformačního tenzoru 
v prostoru deformačních tenzorů. Potřeba řešit tuto rovnici vzniká při inkrementálním 
modelování nelineárních materiálů. Právě tato interpretace vede ke správné časové 
integraci deformačních procesů v rámci konečných deformací, neboť respektuje geometrii 
konfiguračního prostoru. Současně s touto rovnicí je analyzovaná analogická evoluční 
rovnice pro deformační gradient, tentokrát na grupě nesingulárních matic. 

Práce identifikuje tyto evoluční rovnice, poukazuje na nesrovnalosti v dosavadní praxi při 
časové integraci vycházející z nevhodného, tj. lineárního vektorového prostoru všech 
symetrických matic (viz Simo, J.C., Hughes, T.J.R.: Computational inelasticity. Springer, 
Berlin (1997)), a kromě upřesnění inkrementálních metod tak přispívá i k hlubší-mu 
porozumění popisu konečných deformací. 

 
Schematické zobrazení vzájemných vztahů mezi veličinami popisující konečné deformace 

se zvýrazněním role prostoru deformačních tenzorů Sym+ 

Popis obrázku: Symbol B představuje referenční konfiguraci tělesa, S1 a S2 dvě následné 
deformované konfigurace. Symbolem Sym+ je pak označen zakřivený prostor všech 
pravých Cauchyho-Greenových deformačních tenzorů v bodě X, a symbolem TCSym+ jeho 
linearizace v okolí konkrétní deformace C ϵ Sym+. 



  

 
 

Oddělení dynamiky a stochastické mechaniky 

Ing. Jiří Náprstek, DrSc., vedoucí oddělení 
doc. Ing. Stanislav Pospíšil, Ph.D., vedoucí laboratoře větrového inženýrství 

Oddělení dynamiky a stochastické mechaniky rozvíjí dynamiku a stochastickou mechaniku 
soustav v interakci s prostředím pro aplikace ve větrovém a seizmickém inženýrství a 
v návaznosti na rozvoj teorie spolehlivosti konstrukcí. Součástí oddělení je laboratoř 
větrového inženýrství. 

• Stabilita limitních cyklů v autonomních nelineárních systémech: Zavádí se nová 
analytická/iterativní metoda identifikace limitních cyklů (LC). Zároveň se navrhuje nový 
postup posouzení stability LC. Tato strategie usnadňuje definici atraktivních a repulzivních 
polí odezvy. Navrhují se exponenciální kritéria stability LC odvozená na základě 
perturbačního procesu prvního řádu. Teoretická analýza se ilustruje na soustavách 
s jedním a dvěma stupni volnosti. Naznačují se široké možnosti uplatnění těchto výsledků 
v oblasti inženýrských problémů. 

 

A) Stabilní (plná modrá křivka) a nestabilní (čárkovaná červená křivka) limitní cykly pro 
různé hodnoty parametru θ. Limitní cykly splynou v určitém bodě θ a vytvoří separatrix 

manifold; B) Stability diagram for varying parameter θ. 



  

 
 

• Identifikace pásem stability soustavy typu inversního kyvadla se spojitě 
rozloženými parametry: Vysoké štíhlé poddajné stavby jsou náchylné ke ztrátě stability, 
způsobené autoparametrickou rezonancí. Při tomto jevu vertikální pohyb základu, napří-
klad působením zemětřesení, rozkmitá konstrukci nejen vertikálně, ale i pohybem do 
stran. Výsledné namáhání pak může mít na konstrukci devastující účinky. V práci je 
autoparametrická rezonance tohoto typu popsána nelineárním matematickým modelem a 
dále studována. Jsou popsány dva typy postkritické odezvy: v mírnějším případě je 
horizontální odezva konstrukce omezená, v druhém případě horizontální odezva 
exponenciálně roste a konstrukce je odsouzena k selhání. Zvláštní důraz je kladen na 
přechod od ryze vertikálního do prostorového pohybu konstrukce v případě časově 
omezeného vertikálního zatížení, jak bývá u seizmických procesů. Metoda řešení je 
založena na kombinaci analytických a numerických přístupů. Je zahrnuto i posouzení její 
použitelnosti a obecná doporučení pro návrh odolných konstrukcí. 

• Experimentální analýza vlivu tlumení na resonanční a chaotické chování 
sférického kyvadla: Byl vytvořen experimentální model běžného absorbéru vibrací pro 
stavební konstrukce. Model kyvadla obsahuje speciální tlumící prvky, které umožňují 
nastavit rozsah viskózního tlumení od prakticky nulového, až po kritické. Protože klíčovou 
charakteristikou podobných zařízení je ztráta tzv. semitriviální stability, bylo experimentální 
zkoumání porovnáno s analytickým a numerickým modelem. Jsou učiněny praktické 
závěry pro sférické kyvadlo, tak, aby při jeho návrhu byla dodržena zásada, že tlumení by 
mělo být nastaveno tak, aby nedocházelo překrývání stabilitních oblastí a průsečíkům 
jejich hranic s rezonanční křivkou kyvadla. 

Experimentální a numerické rezonanční křivky pro různé parametry tlumení 



  

 
 

• Numerické řešení vzájemné hustoty pravděpodobnosti prostřednictvím Fokker-
Planckovy diferenciální rovnice pro nestacionární (evoluční) stavy: Práce přináší 
nové poznatky z oboru stochastické mechaniky a řešení nelineárních dynamických 
soustav s náhodným aditivním a multiplikativním buzením. Byly vytvořeny a řešeny 
systémy lineárního, Duffingova a Van der Polova typu pomocí numerického modelu 
o jednom stupni volnosti s využitím metody konečných prvků. Tento přístup umožňoval 
nejen stanovit stacionární řešení úloh, nýbrž také dovoloval vyšetřovat odezvu systému 
v časově evoluční podobě. Tím lze sledovat různé přechodové děje. Metoda byla 
porovnána s existujícími výsledky založenými na jiných metodách. Zvláštní důraz byl 
kladen na různé kombinace náhodného zatížení při uvážení jejích vzájemné provázanosti. 
Použitá výpočtová metoda založena na metodě konečných prvků ukázala jak svá silná 
pozitiva, tak nedostatky, které nejlépe vyplynou při řešení úloh při vyšším počtu stupňů 
volnosti řešené úlohy. 

Odezva Van der Polova systému ve stacionárním stavu zatíženého náhodným aditivním 
šumem a se zamezeným vlivem šumů multiplikativních; nízký lineární útlum 

 

Oddělení mechaniky tenkostěnných konstrukcí 

Ing. Ľubomír Gajdoš, CSc., vedoucí oddělení 
Ing. Martin Šperl, Ph.D., vedoucí laboratoře mechaniky porušování a únavy 

Oddělení mechaniky tenkostěnných konstrukcí je zaměřeno na výzkum mechaniky 
deskových a skořepinových konstrukcí při statickém i únavovém namáhání v oblasti teorie 
spolehlivosti a životnosti potrubních systémů a teorie životnosti a mezních stavů 
tenkostěnných deskových systémů. Součástí oddělení je laboratoř lomové mechaniky a 
únavy. 

• Popis únavového chování potrubní oceli L485MB v ropě: Při cyklických zkouškách 
v míjivém tahu na potrubní oceli L485MB, uskutečněných v ropě přepravované ropovodem 
IKL (Vohburg an der Donau – Nelahozeves) se ropa jeví jako méně aktivní degradační 
prostředí než vzduch, a to až do oblasti meze únavy. Vliv ropy na únavové vlastnosti oceli 
L485MB je srovnatelný s vlivem inertního prostředí, protože se projevuje blokováním 
povrchu proti vzdušnému kyslíku. Tento poznatek je v příkrém kontrastu s vlivem vydělené 
vody, která vykazuje vůči oceli korozní agresivitu způsobenou jak saturací vydělené vody 
kyslíkem tak i vysokým obsahem chloridů. 
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Souhrnné výsledky únavových zkoušek 

V diagramu jsou zobrazeny únavové křivky oceli L485MB získané na vzduchu, v ropě, ve 
vydělené vodě a v alkalickém roztoku. Z jejich polohy vyplývá, že ropa se jeví jako méně 
aktivní degradační prostředí než vzduch, a to až do oblasti meze únavy. Dále odsud 
vyplývá, že vydělená voda výrazně zhoršuje únavové vlastnosti oceli. 

Oddělení biomechaniky 

Ing. Daniel Kytýř, PhD., vedoucí oddělení 
Ing. Petr Zlámal, PhD., vedoucí laboratoře biomechaniky 

Výzkum v Laboratoři biomechaniky je zaměřen na experimentální stanovení mecha-
nických vlastností měkkých i tvrdých biologických tkání a také strukturálně podobných 
uměle vytvořených materiálů (např. kovové pěny). Jedním z hlavních cílů laboratoře je 
aplikování inženýrských principů ve vývoji ortopedických implantátů a náhrad, včetně 
analýzy jejich interakce s okolní tkání. Laboratoř se dále podílí na vývoji nových materiálů 
a struktur použitelných jako ochranné prvky při nárazech s vysokou energií. 

• Experimentální identifikace vlastností kompozitních materiálů vyztužených 
uhlíkovými vlákny: Pro návrh konstrukcí vyrobených z kompozitních materiálů 
vyztužených uhlíkovými vlákny, tak aby byl zaručen jejich bezpečný a spolehlivý provoz, je 
nutná znalost jejich chování z hlediska dlouhodobého namáhání. Využití krátkovláknových 
kompozitů je ekonomicky výhodnou alternativou. Vzorky kompozitního materiálu byly 
podrobeny kvazistatickým, únavovým a creepových zkouškám, na jejichž základě byly 
identifikovány degradační parametry určující míru poškození materiálu. Při správném 
technologickém postupu a orientaci pelet [56] vykazují tyto materiály obdobné elastické 
vlastnosti a přibližně poloviční pevnost. Pro stanovení creepových vlastností materiálu při 



  

 
 

zvýšených teplotách bylo navrženo a realizováno vlastní experimentální zařízení [125]. 
Konstrukce experimentálního zařízení navíc umožňuje optické vyhodnocování deformací 
vzorku metodou digitální korelace obrazu. Na základě naměřených dat byly identifikovány 
analytické modely chování tečení. Rozptyl naměřených hodnot v jednotlivých sériích byl 
způsoben imperfekcemi v materiálu vzniklými během výrobního procesu. Tyto imperfekce 
o velikosti řádově desítek mikrometrů byly odhaleny díky mikrotomografickému 
snímkování vzorků ve vysokém rozlišení. Na vzorcích kompozitu byla kvantifikována i míra 
rozvoje poškození prvotním rázem kombinací laserové profilometrie a rezonanční 
dynamické zkoušky [11]. 

 

Vizualizace navrhnutého experimentálního zařízení; naměřené charakteristiky 
v creepových zkouškách; rekonstrukce vnitřní struktury vzorku z mikrotomografického 

snímkování; rekonstrukce profilu povrchu vzorku poškozeného rázem 

 

• Popis deformační odezvy kovové pěny v závislosti na dynamickém zatížení:  

Pro zjištění míry pohlcení deformační energie byly makroskopické vzorky hliníkových 
kovových pěn testovány na schopnost absorpce energie nárazu tuhého tělesa v padostroji 
[106]. Na základě těchto materiálových testů pak byly vytvořeny vzorky představující část 
ochranné přilby (kovová pěna s uzavřenými buňkami, sandwichová struktura kovové pěny 
a polystyrenu), které byly podrobeny pádové zkoušce s maketou hlavy.  Provedená 
pádová zkouška [105] byla simulována pomocí metody konečných prvků [60, 61] a 
srovnána s experimentálně obdrženými daty. Na základě srovnání pak byl identifikován 
numerický materiálový model. Takto identifikovaný numerický model je s výhodou 
použitelný pro posouzení nové konstrukce a materiálů v návrhu ochranných přileb. V rámci 
optimalizace kovové pěny pro zvýšení schopnosti pohlcovat nárazovou energii byla 
pomocí pádových zkoušek dále testována hliníková pěna vyplněná polymerní výplní. Tato 
kombinace materiálu vykazovala zvýšení množství pohlcené nárazové energie při vyšších 
rychlostech deformace. 



  

 
 

Testované vzorky (polystyren, sandwich polystyren a Alporas, sandwich polystyren a 
Aluhab); Průběh pádové zkoušky makety hlavy s testovanou  sandwichovou strukturou 

ochranné přilby 

Oddělení mechaniky partikulárních látek 

Ing. Zuzana Slížková, Ph.D., vedoucí oddělení 

Oddělení partikulárních látek studuje vlastnosti a chování historických i moderních 
částicových kompozitů se silikátovou matricí, převážně malt a zabývá se experimentálním 
a teoretickým výzkumem odezvy zemin na statické i dynamické zatěžování, rozvojem 
metod stanovení deformačních a pevnostních charakteristik malt a zemin a studiem vlivů 
stavových veličin na jejich chování. Součástí oddělení je laboratoř analýzy partikulárních 
látek. 

• Posouzení vlivu přísady lněného oleje do vápenné a vápeno-metakaolinové malty 
na trvanlivost těchto malt se záměrem využít tyto malty při konzervaci stavebních 
památek: Bylo prokázáno, že přídavek oleje do vápenné nebo vápeno-metakaolinové 
malty zlepšuje odolnost těchto malt vůči poškození krystalizačními cykly chloridu sodného. 

 
Mikrofotografie ilustrující morfologii studovaných malt s přísadou lněného oleje 



  

 
 

Popis obrázku: LO: vápenná malta s olejem, LMO: vápeno-metakaolinová malta s olejem. 
Mikrostruktura malt s přísadou lněného oleje byla vyšetřována v elektronovém 
mikroskopu: v maltách s olejem je pojivo tvořeno většími krystaly a malty jsou méně 
kompaktní ve srovnání s referenční vápennou maltou bez oleje. V průběhu míchání 
čerstvé maltové směsi s přísadou oleje vznikají vzduchové bubliny, které vytvářejí prostor 
pro růst krystalů. Mírně provzdušněná, méně kompaktní struktura malty s olejem může mít 
za následek mírně nižší mechanickou pevnost ve srovnání s pevností referenční vápenné 
malty. Naproti tomu vápenné malty s přídavkem metakaolinu a s olejovou přísadou (LMO) 
dosahují vyšší mechanické pevnosti ve srovnání s variantou bez oleje. Důvodem je 
pravděpodobně vyšší obsah hydraulických složek v pojivu vápeno-metakaolinové malty 
s přísadou oleje. Na SEM mikrofotografii LMO můžeme pozorovat strukturu pojiva této 
malty a morfologii jednotlivých částic. 

• Inertizace nebezpečných odpadů obsahujících azbest a recyklace produktu 
inertizace do stavebních materiálů 

 
Efekt inertizace materiálů obsahujících azbest 

Popis obrázku: Obrázek ukazuje SEM snímky reprezentující v a) obvyklý vzhled 
chrysotilových (Chr) azbestových vlákenných svazků v cemento-azbestu a v b) kompletně 
rekrystalizované vlákno a rovněž svazky vláken po tepelném ošetření. Získaný minerál 
neškodný pro životní prostředí zde vyobrazený je bredigit (Bre). 

• Objasnění, jaký zpevňující účinek mají nasycené roztoky hydroxidu vápenatého a 
hydroxidu barnatého, jsou-li opakovaně napouštěny do zvětralé vápenné omítky 

 
Distribuce prvků (Ca, Al, Si, Ba) ve vrstvě vápenné omítky po konsolidaci omítky 

nasyceným vodným roztokem hydroxidu barnatého 



  

 
 

Popis obrázku: Na snímku vpravo vidíme rozložení barya ve vrstvě vápenné omítky po 
jejím zpevnění hydroxidem barnatým. Mapy prvkového složení zpevněné vápenné omítky 
byly vytvořeny z dat získaných ze SEM-EDX analýzy. Omítka je rovnoměrně zpevněná 
v celé několikamilimetrové vrstvě nově vytvořeným uhličitanem barnatým, pouze na 
povrchu omítky vidíme mírně vyšší koncentraci barnaté sloučeniny. 

Centrum experimentální mechaniky 

Ing. Shota Urushadze, PhD., vedoucí oddělení 

Centrum experimentální mechaniky, dále jen CEM, se skládá z vlastní laboratoře a 
laboratorní dílny: 
a) Laboratoř se zabývá převážně výzkumem chování prvků, konstrukcí a jejich modelů při 
statickém a opakovaném namáhání, studiem přetváření a napjatosti pevných těles a jejich 
soustav, rozvojem aplikací servohydraulických zatěžovacích systémů, výzkumem 
seismicity, dynamickými zkouškami prvků, konstrukcí a jejich modelů, rozvojem 
experimentálních metod modální analýzy, tvorbou dynamických modelů a jejich 
vyšetřováním s využitím vibračního stolu a mobilních budičů kmitání. 
b) Laboratorní dílna zabezpečuje návrh a výrobu mechanických modelů konstrukcí, úpravu 
přístrojů, výrobu přípravků a experimentálních zařízení podle potřeb výzkumu. 

• Experimentální prokázání kumulace poškození při použití lamelových pásnic 
u ocelových mostů: Při návrhu a používání lamelových pásnic se vychází z předpokladu, 
že lamely vždy působí ve stoprocentním kontaktu, což znamená, že zatížení od vozidel 
z lamely horní se do dolní přenáší prostým tlakem a že plné spolupůsobení obou lamel je 
plně realizováno smykovým tokem v obvodových koutových svarech, spojujících obě 
lamely. Ve skutečnosti však tento předpoklad není nikdy dodržen: není v možnostech 
reálné výroby ocelových konstrukcí zajistit, aby lamely (jako ocelové desky) byly perfektně 
rovinné; jsou vždy počátečně zakřiveny a potom vždy dochází k zatlačování vrchní lamely 
do mezery, jež vzniká kombinací nevyhnutelných počátečních zakřivení obou lamel.  

 

Závislost zatížení na průhybu 

Potom pod mnohonásobně opakovaným zatížením vozidly, dochází k mnohonásobně 
opakovanému ohybu zatlačované lamely, tedy ke kumulaci poškození, jež se především 



  

 
 

projeví v koutových svarech spojujících obě lamely. Tento fenomén může ovšem 
podstatně ovlivnit životnost mostní konstrukce. Že tento jev hraje důležitou roli, bylo jasně 
ukázáno experimentem, jenž byl proveden v ÚTAM. Odtud je vidět, že následkem dýchání 
lamel pásu ocelové mostní konstrukce, dochází – a to po počtu zatěžovacích cyklů, které 
u mostní konstrukce této závažnosti jsou zcela reálné – k porušení koutových svarů obě 
lamely spojující. Zajímavé výsledky přinesla již statická zkouška prvního modelu, kde 
okraje lamel s tvarovými imperfekcemi jsou svařeny a celé uspořádání vykazuje charakter 
prostorového systému. Nárůst velikosti zatěžující síly v závislosti na průhybu (změn 
vzdálenosti mezi lamelami) ukazuje horní křivka v grafu na obrázku. Pokud by však lamely 
působily pouze jako prosté nosníky, byl by systém podstatně měkčí, jak naznačuje spodní 
křivka v grafu. Jako velmi závažný se může ukázat tento jev, který naznačuje horní křivka 
v grafu. Pro vyšší hodnoty průhybu narůstá příslušná zatěžující síla pomaleji než při 
počátku zatěžování. Tento jev, pokud je způsoben materiálovou nelinearitou, by mohl 
fatálně ovlivnit únavovou odezvu sytému při mnohonásobném cyklickém zatěžování. 

CET – Centrum excelence Telč 

prof. Ing. Miloš Drdácký, DrSc., garant vědeckého programu CET 

Centrum excelence Telč je zřízeno pro výzkum materiálů a konstrukcí, zejména 
historických, a je vybaveno jedinečnou infrastrukturou speciálně navrženou a vyrobenou 
pro získávání základních poznatků i pro ověření aplikačního a inovačního potenciálu nově 
vyvinutých technologií diagnostiky, prodlužování životnosti, preventivní ochrany a 
záchrany i dlouhodobě udržitelného užívání stávajícího stavebního fondu. Tato 
infrastruktura sestává zejména z klimatického větrného tunelu Vincenta Čeňka Strouhala 
ekologicky a ekonomicky optimalizované velikosti pro výzkum stavebních materiálů a 
technologií a vybaveného v ústavu vyvinutými měřicími a simulačními nástroji, 
z unikátního pracoviště pro rentgenovou velkoplošnou mikro- a nanotomografii s vysokým 
rozlišením a z dalších výzkumných modulů specifických databází a nástrojů pro výzkum a 
monitorování vlivu klimatu a jeho změn na chování a životnost materiálů a konstrukcí 
včetně architektonického dědictví i jedinečným mobilním systémem pro specifické úkoly 
záchrany kulturního dědictví v nouzových situacích. Výzkumný program Materiály, 
technologie a metody pro dlouhodobou udržitelnost hmotného kulturního dědictví je členěn 
na tři pracovní balíčky, které zohledňují specifika vybudované jedinečné infrastruktury a 
vzájemnou součinnost: 

a) Klimatický větrný tunel "Vincenc Strouhal" 

doc. Ing. Stanislav Pospíšil, Ph.D., vědecký garant skupiny 

prof. Ing. Sergii Kuznetsov, DrSc., vedoucí laboratoře klimatického větrného tunelu 

Navržen jako uzavřený okruh s řízenou rychlostí větru a teplotních podmínek. Zahrnuje 
klimatickou a aerodynamickou část. Aerodynamická část je uzpůsobena k simulaci účinků 
větru na modelech v měřítku, zařízení v klimatické části se využívá k vyšetřování 
povětrnostními vlivů, včetně větru, teploty, deště a sálavého tepla stavební konstrukce a 
prvky. S použitím výměníku tepla je možné cyklicky regulovat teplotu v celém tunelu za 
proudění vzduchu v rozsahu -5 až 30°C v relativně krátkém časovém období.  

Klimatická část (sekce) - experimenty týkající se výzkumu v oblasti inženýrských problémů 
ve stavebnictví, architektuře, památkové péči a v jiných oblastech, kde se sledují účinky 
větru spolu s dalšími faktory, jako je mráz, sálavé teplo a déšť. Klimatická část je 



  

 
 

obdélníkového průřezu 2,5x3,9m s délkou 9,0m. V této části je možné dosáhnout rychlosti 
větru až do 18 m/s (v závislosti na poloze vertikálně pohyblivém stropu a pohyblivé 
klapky). Intenzita deště spolu s velikostí kapek je regulována tak, aby byly simulovány 
podmínky odpovídající mrholení nebo hustého deště. K dispozici je rovněž radiační 
systém se čtyřmi infračervenými lampami s celkovým výkonem 8kW a maximálním úhlem 
60°.  

Aerodynamická sekce - experimenty v oblasti účinků větru na konstrukce, větrných 
charakteristik, lokálních podmínek proudění větru, komfortu chodců, aero-elastické odezvy 
konstrukce, difúze, rozptyl znečišťujících látek, vlivy proudění na tepelné ztráty budov a 
větrání, účinky větru na dopravní systémy, větrná energie. Pracovní prostor 
aerodynamické sekce je obdélníkového průřezu 1,9 (šířka)×1,8m (výška). Celková délka 
proudovodu aerodynamické části je 11,0m, včetně části pro vývoj turbulentní mezní vrstvy. 
Simulace mezní vrstvy atmosféry s požadovanými charakteristikami vychází z použití 
prvků, jako jsou mříže, Counihanovy generátory, bariéry a podlahové desky s různou 
drsností. Rozsah rychlosti větru v prázdné pracovní sekci je 1,5-33m/s, s využitím 
kontrakce pak 50m/s. 

• Zkoumání vlivu dopravy na aerodynamiku a aeroelastickou nestabilitu zavěšeného 
mostu: Byl a je prováděn výzkum vlivu dopravy na aerodynamické (silové) koeficienty 
zavěšeného mostu a vzniku jeho případné aeroelastické́ nestability. Jako podklad pro 
modelové zkoušky byl využit most Kao Pin Hsi (spolupráce s Taiwanským partnerem) 
s modelováním různých typů dopravního proudu. Využívá se metod horkodrátkové metody 
měření proudu a vizualizace proudu k analýze úplavu metodou osvětlování aerosolových 
částic. Výzkum ukázal stability s ohledem na aerodynamiku mostu avšak silný vliv dopravy 
na aeroelastickou nestabilitu. Důsledkem dopravy a jiných překážek je významné ovlivnění 
separace a připojení proudu. 

Traffic flow

 

Model mostovky zavěšeného mostu Kao-Pin Hsi s jednou konfigurací dopravy 



  

 
 

Pohled na mostovku se zábradlím a proudnicemi vzduchu v okolí mostu 
 

b) Radiografie a neutronografie 

Ing. Daniel Vavřík, Ph.D., vědecký garant skupiny radiografie 
Ing. Kateřina Kreislová, Ph.D., vědecký garant skupiny materiálové degradace a 
ochrany 

Bylo vyvinuto pokročilé pracoviště počítačové rentgenové tomografie kombinující dva páry 
„RTG trubice – zobrazovač“ (tzv. Dual Source CT – DSCT) v ortogonálním uspořádání, 
které vykazuje dvojnásobné zrychlení procesu sběru dat pro tomografické rekonstrukce. 
Pracoviště má plně motorizované osy pro nastavování vzdáleností „RTG – vzorek – 
detektor“. Tím je možné měnit zvětšení zhruba od 1.2x až po 100x. Při dané velikosti 
pixelů detektoru je možné měnit rozlišení CT rekonstrukcí od 0.2 milimetrů až po 
mikrometrické, dané velikostí detektoru. Velmi vysoké stabilní rozlišení je možné rovněž 
s ohledem na použití antivibračního stolu, na němž je celá sestava umístěna, a 
v neposlední řadě i díky instalaci vysoce přesného rotačního tomografického stolku. Další 
výhodou DSCT pracoviště je možnost paralelního zobrazování objektu ve dvou spektrech 
RTG záření (tzv. dual energy radiography). Tento postup umožňuje zvýraznit rozdíly mezi 
materiálovými komponentami, které mají v plném RTG spektru podobný útlum záření. 
Pokud se vzorek skládá pouze ze dvou materiálů, lze tyto materiály jednoznačně odlišit. U 
vícesložkových materiálů lze rozdíly pouze zdůraznit. Toto pracoviště je v oblasti DSCT 
zcela jedinečné, a to i ve světovém měřítku. 



  

 
 

Sestava počítačové tomografie se dvěma zdroji RGT záření, osazená dvěma různými typy 
RTG zobrazovačů (pixelový detektor Widepix a velkoplošný detektor Flat panel). Tyto 

zobrazovače lze operativně vyměnit za jiné. 
 

• Popis a charakterizace nového rychlého spektroskopického detektoru s paralelním 
čtením dat, ukázky jeho využití:  

Pro zobrazování, kde je výhodné mít spektroskopické informace, byl vyvinut modulární 
pixelový detektorový systém. Mezi takové aplikace patří energeticky citlivá radigrafie, 
fluorescenční zobrazování a zobrazování pomocí neutronů. Vyvinutý systém sestává 
s volitelného počtu samostatných modulů, které mohou být sestaveny do různých 
geometrií: čtverec, řádek a vrstvený detektor. Každý modul je vybarven pixelovým 
detektorem, vyčítací a logickou elektronikou, pozičním mechanismem. Díky nezávislosti 
modulů pracuje prakticky stejnou rychlostí 850 snímků/sec, jako každý modul zvlášť. Na 
obrázku je ukázka fluorescenčního zobrazování. 

a) b) c)

RTG tube

Detector

Pinhole

Incident X-rays

Fluorescence



  

 
 

• Detekce neutronů s určením pozice jejich interakce v prostředí vysokého 
radiačního pozadí: Pro zobrazování neutronů na pozadí velmi vysokého gama a 
elektronového záření byl vyvinuta příslušná metodika. Na sběr příslušných dat se využívá 
vlastností velmi rychlého pixelového detektoru, jehož senzor je pokryt tenkou vrstvou 
konvertoru. Bylo ukázáno, že je možné věrohodně detekovat neutrony spolu s určením 
jejich pozice i v tak extrémních případech, kdy je úroveň signálu z pozadí 10.000,- vyšší, 
než signál pocházející z detekovaných neutronů. Na obrázku vlevo je vidět signál 
zahrnující jak gama a elektronové pozadí, tak signál z termálních neutronů. Na obrázku 
vpravo jsou vyobrazeny interakce pouze neutronů. Pozice neutronů byla určena 
s přesností 55 mikrometrů. 

    

• Integrální zařízení pro tvorbu digitalizovaných 3D modelů objektů pomocí metody 
fotometrického sterea:  

Zařízení je založené na metodě fotometrického sterea, která využívá skutečnosti, že 
množství odraženého světla z povrchu předmětu je závislé na sklonu daného místa 
povrchu a barevného odstínu v daném místě. Na základě známé geometrie nasvícení 
povrchu je možné měřením intenzity odraženého světla dopočíst sklonění plošek kolem 
jednotlivých bodů a následnou „integrací“ přejít od tečen k topografii, tj. 3D modelu 
povrchu. Pro zajištění maximální dosažitelné přesnosti je nutné vytvořit velké množství 
„scén“ daných různým azimutem a elevací nasvícení zaznamenaných digitálním 
fotoaparátem umístěným v neměnné poloze. Řízení tohoto procesu je prováděno 
počítačem. Výsledný soubor dat je zpracován pomocí vlastního programu k výslednému 
topografickému modelu obohacenému o vizuální podobu povrchu a data, jakými je drsnost 
a podobně. Na základě výsledků z první verze integrálního zařízení pro tvorbu 
digitalizovaných 3D modelů pomocí metody fotometrického sterea byl navržen druhý 
prototyp zařízení vybavený telecentrickými osvětlovači. Ovládací software zařízení byl 
významně rozšířen a byly do něj implementovány mj. funkce automatizovaného sběru dat 
pro dílčí rekonstrukce větších objektů, ovládání přes vzdálený přístup, podpora dotykové 
obrazovky nebo skenování výškových hladin objektu pomocí objektivu s nastavením na 
nejnižší hloubku ostrosti. Byla podána přihláška vynálezu a užitného vzoru zahrnující 
vyvíjené zařízení (viz. obrázek). Ochrana užitným vzorem č. 28 131 byla získána 
v polovině roku 2014. Zároveň byl první laboratorní prototyp zařízení zaregistrován jako 
funkční vzorek. 
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Schéma zařízení pro tvorbu digitalizovaných 3D modelů 

Popis obrázku: Integrální zařízení (1) pro tvorbu digitalizovaných 3D modelů pomocí 
metody fotometrického sterea zahrnuje optické zařízení (3), polohovatelný stolek (4) pro 
uložení modelovaného objektu (2) a alespoň jeden okolo objektu (2) otáčející se zdroj (5) 
světelného svazku. Zařízení (1) umožňuje efektivněji prováděné základní modelace, velice 
přesné detailní modelace, a to díky velice variabilnímu nastavení vstupních parametrů pro 
sběr dat potřebných k provedení modelace, zejména polohy objektu (2), polohy zdroje (5) 
světelného svazku a polohy optického zařízení (3). 

c) Historické materiály, konstrukce a sídla 

Ing. Zuzana Slížková, Ph.D., vědecký garant skupiny 

• Určení optimálních kalcinačních teplot pro výrobu přirozeně hydraulického pojiva 
známého jako Staroměstské vápno: Přirozeně hydraulická vápenná (NHL) pojiva se 
dnes v ČR již nevyrábějí, ačkoliv byla v minulosti využívána. Známé bylo například 
Staroměstské vápno. Experimentální zhodnocení tradičních vápenných pojiv poskytuje 
nově technickou znalost nutnou pro jejich využití při opravách stavebních památek a 
zároveň je inspirací pro vývoj výrobně energeticky méně náročných alternativních pojiv. 
Optimální kalcinační teplota dvorecko-prokopských vápenců pro výrobu NHL se pohybuje 
se v rozmezí od 1000 do 1100°C. 



  

 
 

  
Představení výzkumu tradičních vápenných pojiv veřejnosti ve skanzenu Solvayovy lomy 

Ukázka barevnosti přirozeně hydraulického vápna z dvorecko-prokopských vápenců po 
výpalu při různých teplotách od 850 do 1200°C. Vápno obsahuje okolo 40% hydraulické 
složky βC2S. Při teplotách výpalu 1200°C a více začíná vápno slinovat a formuje se C3S, 
hlavní hydraulické složka známá z portlandského cementu. Při těchto teplotách pálené 
vápno začíná šednout. 

 
Porovnání barevnosti přirozeně hydraulického vápna 



  

 
 

• Optimalizace geometrie plátového spoje určeného k protézování uhnilých konců 
dřevěných nosníků 

Porovnání chování numerického modelu a experimentální data  
pro 2 nebo 4 kolíků ve spoji 



  

 
 

• Dřevokazné houby v krovových konstrukcích barokních kostelů 

Dřevokazné houby identifikované v krovových konstrukcích barokních kostelů 

Popis obrázku: Přehled konstrukčních prvků vybrané skupiny šestnácti typově shodných 
krovových konstrukcí kostelů s uvedením počtu identifikovaných rodů dřevokazných hub a 
jejich kombinací, legenda: Con – Coniophora, Glo – gloeophyllum, Len – Lentinus, Phl – 
Phlebiopsis, Por – Poria, Ser – Serpula, Ste – Stereum, Tra – Trametes 

IV. Hodnocení další a jiné činnosti: 

ÚTAM dlouhodobě intenzivně spolupracuje s vysokými školami. Vědečtí pracovníci ústavu 
přednášejí v bakalářských a magisterských programech na Fakultě stavební, Fakultě 
dopravní a Fakultě architektury ČVUT v Praze, dále na Fakultě stavební VŠB - TU 
v Ostravě, na Fakultě umění a architektury TU v Liberci, na Fakultě stavební VUT v Brně, 
na Filozofické fakultě Masarykovy univerzity a na Mendelově univerzitě rovněž v Brně. 
Počet doktorandů školených na ÚTAM byl 20, z toho 2 doktorandi byli ze zahraničí, 
laboratoře CET využívalo dalších 5 zahraničních doktorandů. Společně s VŠ se v ÚTAM 
v roce 2014 řešila řada projektů nebo grantů. 

Velmi významná je i pedagogická spolupráce se zahraničními universitami. Ústav je 
asociovaným partnerem v konsorciu, zajišťujícím výuku mezinárodního magisterského 
programu SAHC (Structural Analysis of Historic Constructions) spolu s ČVUT v Praze, 
Universitou Minho v Guimaraesi (Portugalsko), Universitou v Padově (Itálie) a Katalánskou 



  

 
 

polytechnickou universitou UPC Barcelona (Španělsko), kde zabezpečuje tři ze šesti 
hlavních předmětů - historii stavitelství, inspekci a diagnostiku a péči o historické 
materiály. Dále se jeho pracovníci podílí na postgraduální výuce Evropského universitního 
centra pro kulturní dědictví v Ravello. V roce 2014 byla významná i účast na výuce letních 
škol budapešťské Corvinus University v maďarském Köszegu a zejména Dunajské 
university v Krems. 

Pracoviště se v roce 2014 významně podílelo na řešení dvou přeshraničních projektů 
v rámci rakousko-české přeshraniční spolupráce - Nanolith (restaurování vápencových 
soch nanovápnem) a AEDECC (revitalizace nevyužívaných církevních objektů). ÚTAM se 
rovněž aktivně účastní práce ve čtyřech vědeckých výborech ICOMOS, ve čtyřech 
technických výborech organizace RILEM a pokračoval i v dlouhodobé spolupráci 
s Českým normalizačním institutem na přípravě Eurokódů pro stavební konstrukce. 
Pracoviště spoluorganizovalo v roce 2014 XIV. bilaterální německo-české symposium pro 
mladé vědecké pracovníky, které se tradičně pořádá každé dva roky již téměř 30 let. 

V rámci další činnosti vypracoval ÚTAM jako znalecký ústav, zapsaný Ministerstvem 
spravedlnosti ČR jeden posudek pro MK ČR. Expertizní činnost zahrnula řešení 31 
zakázek od průmyslových partnerů, z nichž nejvýznamnější byl smluvní výzkum: vývoj 
nových dynamických výpočtů pro EXCON, testování nového materiálu pro ochranu 
památek pro NANO PLM+, rentgenová analýza obrazů s WIDEPIX a výzkum 
aerodynamické stability pásů dopravníků s TU Wien, dále pak zkoušky a diagnostická 
měření pro studium chování historických konstrukcí (např. dynamická zkouška nového 
trojského mostu, aeroelastické posouzení nové budovy elektrárny pro firmu HESS, 
zkoušky nových produktů firmy Automotive lighting v klimatickém tunelu, diagnostika 
mariánského sloupu v Letohradu, diagnostika dřevěných konstrukcí Valašského muzea 
v Rožnově p. Radhoštěm, historických objektů v Praze, Telči, Hradci Králové, studium 
dynamických charakteristik konstrukcí cyklická měření na vysílacích stožárech). 

V rámci řešení výzkumných projektů získal ústav v roce 2014 jeden patent, který se týká 
vynálezu zařízení pro terénní zkoušení pevnosti a přetvárnosti zabudovaného dřeva.  

V. Informace o opatřeních k odstranění nedostatků v hospodaření 
a zpráva, jak byla splněna opatření k odstranění nedostatků uložená 
v předchozím roce: 

V rámci projektu CET proběhla v roce 2013 evaluační kontrola zahraničním subjektem a 
MŠMT. Některá závěrečná doporučení evaluační zprávy přešla termínově do roku 2014 a 
byla v tomto roce vyřešena. V roce 2014 probíhaly kontroly Finančního úřadu pro hlavní 
město Prahu v rámci projektu CET, které nejsou dosud uzavřené. V průběhu roku 2014 
byla provedena periodická kontrola Pražskou správou sociálního zabezpečení bez uložení 
nápravných opatření. 



  

 
 

VI. Finanční informace o skutečnostech, které jsou významné z hlediska 
posouzení hospodářského postavení instituce a mohou mít vliv na její 
vývoj:*) 

Veškeré relevantní finanční informace, týkající se roku 2014 jsou uvedeny v přílohách. 
Kromě toho bude vývoj ovlivňovat další úspěšnost v získávání účelových prostředků a 
prostředků na činnost ústavu a zejména CET. Ústav získal státní podporu pro projekt 
Národního programu udržitelnosti I SADeCET, čímž je finančně plně zajištěna udržitelnost 
projektu CET do roku 2015. Ústav využívá všech příležitostí k získávání dalších finančních 
zdrojů a průběžně podává návrhy grantových národních a mezinárodních projektů - 
multilaterálních i bilaterálních, včetně Horizon 2020 a reaguje na výzvy MŠMT k čerpání 
nevyčerpaných strukturálních fondů podáváním žádostí. V roce 2014 bylo podáno 10 
návrhů projektů do výzev Horizon 2020, 4 návrhy do tzv. Norských fondů, 2 projekty 
přeshraniční spolupráce, 1 bilaterální rakousko-český. Úspěšně získané grantové podpory 
umožnily zvýšit počet zaměstnanců CET nad plánovaný počet. V roce 2014 byl ukončen 
vleklý soudní spor s TZÚS o spoluvlastnictví části budovy ÚTAM s negativním výsledkem. 

VII. Předpokládaný vývoj činnosti pracoviště:*)  

Další vývoj činnosti pracoviště je dán zpracovaným programem rozvoje výzkumné 
organizace a oproti údajům ve výroční zprávě za rok 2013 se výrazně nezměnil. Hlavní 
směry výzkumu v ÚTAM AV ČR budou v letech 2012-2017 realizovány ve třech úsecích - 
úseku mechaniky materiálů, experimentální mechaniky a biomechaniky, úseku dynamiky, 
stochastické mechaniky a teorie konstrukcí a v Centru excelence Telč. 

V prvním úseku bude v oddělení mechaniky kontinua pokračovat výzkum přístupu k teorii 
velkých deformací z hlediska vlastní geometrie prostoru deformačních polí, odvozené 
z geometrie prostoru symetrických pozitivně definitních matic. Oddělení biomechaniky se 
soustředí na rozvoj mikrostrukturálních MKP modelů trabekulární kosti pro spolehlivé 
hodnocení její kvality pomocí mikroCT modelů a mechanických vlastností zjištěných na 
úrovni jednotlivých trabekul. Budou rozvíjeny metody pro bezkontaktní měření 
deformačního chování dalších biologických materiálů a jejich náhrad, zejména trabekulární 
kosti a hyalinní chrupavky. Mechanické vlastnosti složených materiálů vystavených časově 
proměnnému silovému zatížení v degradaci akcelerujícím prostředí budou studovány 
s využitím hybridních experimentálně numerických metod. Vlastnosti kvantifikované jako 
parametry konstitutivních vztahů budou určeny řešením inverzních úloh, na které vede 
synergie kombinovaných fyzikálních principů v rozvíjených neinvazních experimentálních 
metodách aplikovaných od mezo- po mikro-měřítko. Oproti minulým plánům bude kladen 
větší důraz na výzkum kovových pěn jako slibného materiálu s řadou významných 
aplikací. Ústav je v této oblasti zapojen do konsorcia pro přípravu projektů v rámci výzev 
H2020. 

Ve druhém úseku bude rozvíjena stochastická dynamika lineárních a nelineárních 
soustav, studována dynamická stabilita, bifurkace a post-kritické jevy, dále dynamika ne-
samo adjungovaných soustav (pohyblivá inerciální buzení). V orientovaném výzkumu pak 

                                                 
*) Údaje požadované dle § 21 zákona 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů. 
 



  

 
 

zejména seizmické procesy a typy odezvy, interakce soustav a proudu vzduchu a větrové 
inženýrství. Dále výzkum degradačních procesů v tenkostěnných tlakových nádobách, 
potrubích plynovodů a jiných produktovodů zhotovených z moderních ocelí, při 
komplexním působení vnitřních napětí, teplot a agresivního prostředí. Výsledky povedou 
ke zpomalení degradace, prodloužení životnosti, zajištění bezpečnosti a integrity těchto 
systémů. Do této oblasti patří i výzkum únavových problémů na ocelových mostech nové 
generace. V Centru výpočetní techniky a informatiky bude pokračovat vývoj a podpora 
numerických metod užívaných při řešení výzkumných úkolů ústavu. Zvláštní důraz bude 
kladen na využití masivně paralelních algoritmů, vhodných pro urychlení běžných výpočtů 
pomocí snadno dostupných GPU. 

CET bude řešit tři balíčky úloh: První balíček se zabývá modelováním chování historických 
i moderních materiálů a konstrukcí při synergickém působení klimatických činitelů. 
Zaměřuje se na výzkum problémů interakcí těles s okolním prostředím, zejména 
numerickým i experimentálním modelováním působení větru na stavební objekty včetně 
památek s uvážením vlivů dalších povětrnostních faktorů – teploty a jejích náhlých nebo 
cyklických změn a deště. Součástí výzkumu je i dlouhodobý a udržitelný monitoring a 
modelování chování reálných konstrukcí, vystavených dlouhodobě účinkům povětrnosti, a 
náchylných ke kmitání a poškozování vysoko cyklovou únavou. Témata vědeckých 
projektů zahrnou také otázky aero-elastického a aerodynamického chování konstrukcí i 
studium pohody prostředí v sídelních útvarech a v okolí dopravních staveb. Hlavním 
nástrojem zkoumání těchto problémů bude klimatický větrný tunel "Vincenc Strouhal", 
který umožní simulovat nejvýznamnější klimatické parametry jako je vítr, teplota, solární 
radiace, déšť a vlhkost působící na budovy, historické objekty a památky.  

Druhá skupina témat studuje životnosti a degradační procesy v konstrukčních materiálech 
a jejich povrchových úpravách pokročilými experimentálními metodami. Předmětem 
výzkumu je studium stárnutí a koroze materiálů a jejich povrchových ochran, využívající 
jak novou infrastrukturu centra, tak dlouhodobý monitoring a modelování chování 
materiálů v reálných klimatických podmínkách. Významným problémem je studium 
životnosti historických materiálů, monitorování chování materiálů a konstrukcí včetně 
sledování poruch na památkách. Bude se využívat inovovaná ústavní databáze 
stavebních vad a poruch. Tento výzkumný balík se bude zabývat i vývojem nových 
experimentálních metod včetně návrhu nových nebo inovovaných metodik, přístrojů a 
zařízení a pro řešení jeho výzkumných úloh budou hlavně využívány nové infrastrukturní 
moduly „radiografie a mikrotomografie“ a speciální klimatické a analytické laboratoře.  

Poslední balíček zahrnuje výzkum konzervačních materiálů, technologií a metod pro 
dosažení dlouhodobé udržitelnosti památek. Výzkum se zaměří i na řešení problémů 
udržitelnosti historických sídel a integrace památek do urbanizovaného prostředí. Tento 
balíček je zapojen do největšího počtu konsorcií H2020. Dále se plánuje výzkum dopadů 
přírodních katastrof na stavební fond se zvláštním zřetelem k udržitelnosti kulturního 
dědictví a výzkum postupů a technologií ke zmírnění škod způsobených tímto 
nebezpečím. Mezi přírodní nebezpečí (zejména zemětřesení, povodně a sesuvy půdy) 
jsou zahrnovány i účinky povětrnostních faktorů. Tento balík se bude zabývat i vývojem 
metodiky optimalizace záchranných zásahů při nouzových situacích za použití mobilních 
diagnostických laboratoří. 

V oblasti řízení ústavu pokračuje trend důsledného dosahování excelentních výsledků i 
požadavku zajištění vysoké produkce výsledků, která se odráží v citovanosti zaměstnanců 
a dále podpora podávání vyššího počtu návrhů grantových projektů do širokého spektra 



  

 
 

soutěží různých poskytovatelů.  

Ústav zahájil v lednu 2014 plný provoz na novém pracovišti v regionu Vysočina – v Centru 
excelence Telč - které výrazně rozšiřuje kvalitativní i kvantitativní kapacitu ÚTAM v dalších 
letech. Rozvíjí se zde výrazně všechny formy výzkumných činností i projekty šíření 
znalostí. 

Vedení ústavu bude i nadále podporovat umírněnou pedagogickou aktivitu na domácích 
vysokých školách a rozvíjet spolupráci s těmi nejloajálnějšími, zejména s fakultou stavební 
ČVUT v Praze, fakultou restaurování UP Pardubice v Litomyšli a VŠB TU v Ostravě, kde 
se ústav velmi výrazně podílí na zabezpečení zejména magisterského i mezinárodního 
studia. Podstatné rozšíření spolupráce se zahraničními universitami, zejména rakouskými, 
ale i zámořskými (Yale University) nebo asijskými (Taiwan) bylo v roce 2014 úspěšně 
zahájeno a počítá se s ním i do budoucna. Je a bude využíváno zejména pro přípravu 
společných projektů pro financování z mezinárodních programů. 

Mezinárodní vědecká činnost je tak významně spojena s projekty rámcových programů 
Evropské komise. Nejistoty však přetrvávají, neboť se na jedné straně vytváří nové 
příležitosti např. v oblasti výzkumu kulturního dědictví, kde se objevila nová priorita v tzv. 
společném vytváření vědeckých programů (JPI), ale ČR nenalezla finanční prostředky pro 
zapojení do tohoto programu. Nicméně ústav se snaží hrát důstojnou roli v ERA a zapojil 
se jak do JPI, kde ředitel v současné době reprezentuje Českou republiku, tak do dalších 
aktivit, např. do Evropské stavební technologické platformy (ECTP). Nejúspěšnější bylo 
v roce 2014 využití projektů přeshraniční spolupráce, zejména s Rakouskem, kde se 
plánuje pokračování v dalším programu teritoriální spolupráce ERDF.  

VIII. Aktivity v oblasti ochrany životního prostředí:*) 

Nejvýznamnější dlouhodobou aktivitou v oblasti ochrany životního prostředí je výzkum 
v projektech národních i mezinárodních programů, jako jsou projekty NPU I, projekty 
programu MK ČR NAKI (ochrana památek proti povodním ale i projekty, směřující 
k redukci odpadů a negativních projevů spojených s demolicemi objektů, dopravou odpadů 
atd.) a projekty, souvisící s bezpečností (např. TA ČR projekt Centra kompetence "Centra 
pokročilých materiálů a technologií pro ochranu a zvýšení bezpečnosti"). Hlavní výsledky 
tohoto výzkumu přinášejí návrhy strategií a opatření k ochraně životního prostředí, 
zejména kulturního a přírodního dědictví proti účinkům přírodních katastrof, zvláště proti 
povodním (projekt MK ČR NAKI). Výsledky byly veřejnosti představeny ve formě publikací. 
Ochrany životního prostředí se týká i výzkum bezpečnosti regionálních i nadnárodních 
plynovodních sítí, jejichž havárie mohou způsobit obrovské ekologické škody. 

IX. Aktivity v oblasti pracovněprávních vztahů: *) 

Díky úspěchům v získávání grantových projektů a financování projektu CET z NPU I se 
dařilo v roce 2014 vytvářet nová pracovní místa, obsazovaná na základě výběrových 
řízení. Nový systém grantových soutěží s podporou mezd klade vysoké nároky na 
personální politiku a obecně nepřispívá ke stabilitě a kvalitě řešitelských týmů 

                                                 
 
*)   Údaje požadované dle § 21 zákona 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů. 
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